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Argumentum és faktum.
Hatalmas, mélyreható, meleg eső hú­

zódott ál az egész megyén és ha a teg­
napi vásárra benéző gazdákkal beszélget­
tünk, folyton hallottuk emlegetni az esőt, 
az áldásos magfakasztó esőt, mely mint 
a reménység, mint a siker előjele, szülött 
alá a gazda munkájára.

Nagyon el is kelt az Isten áldásos idő, 
mert a tavalyi rósz esztendő meg ingatta 
a gazdálkodó népet s ha az idei is ha­
sonló lenne, tőnkre is tenné. Micsoda 
romlás volna pedig minden téren a gaz­
dák nyomora nyomán!

Ipar és kereskedelem ezt az évet is 
súlyosan érezte, az adóprés is csak nyi­
korgóit, de nem igen tudott préselni sok 
helyen semmit és a kormány kénytelen 
volt beszüntetni az adószedést száz­
ezrekre menő összegek elvesztésével.

Aztán jolt a kemény hosszú tél, mely 
után a nép véréből nyíltak a meleg piros 
hóvirágok. A szoczialistákra lövöldözlek 
a csendőrök és magyar emberek, magunk 
faja, vére el hullott az ostoba jelszó 
miatt, mig felbujtói házakat építettek a 
kicsalt koldus garasokból és jó meleg 
szobáikban olvasták az újság czikkeket, 
melyek az ő vetésük aratásáról referáltak.

A tavaszi munka sem sok biztosítás­
sal kezdődött el. De el jött az idő, vetni 
kellett és remélni, hogy “nem hiába esik 
a munka, az idén több lesz a kenyér, 
kevesebb a nyomor s igy ellentállóbb a 

talaj, melyre a nemzetközi csavargók 
szórják a konkolyt, a nemzetbontó szo- 
cziálista tanokat.

Megjött a gazdák reménye, a jó mag­
fakasztó idő, s mintha az emberek lelke 
is felüdült volna erre a pár csepp esőre 
uj bizalomra ébredtek s a lapok hasáb­
jairól el tűnik a szoczialista zavargások 
rovata.

íme egy pár csepp eső — s mily 
igazi közérdeklődést és megnyugvást kellő 
a hatása. Hiába! földmivelő nép vagyunk, 
minden nemzet gazdászati ágnak alapja 
a földmivelés nálunk Egy gazdasági rósz 
esztendő mindenkinek rossz az egész or­
szágban s a gazdák bőségéből jut a ke­
nyér minden egyébbel foglalkozók aszta­
lára.

Ez faktum.
Beszélni lehet ellenkezően is. Lehet 

rózsás állapotokat teremteni, szóval az 
egész hazában s ez a rózsás állapot fenn 
is áll mig a szó hangzik, aztán eltűnik 
nyomtalanul a beszéddel együtt, lehet 
megtagadni azt is, hogy agrár állam va­
gyunk, pompás dikcziót lehet mondani a 
töke hazafiságáról, a kereskedelem és 
ipar szuverén jogáról, melyet nyakába 
kell ültetni az agrikullurának — csak 
egyet nem lehet; ezekkel az argumentu­
mokkal megdönteni a faktumot.

A most lefolyt képviselőházi vitában 
megmutatták a szónokok, hogy milyen 
ügyesen tudják lelőzni egymást, némelyik 
még arra is vállalkozott, hogy magas 
nívóra emelje a vitát, mely csömörletesen 
banális volt már az utóbbi időben, de 

valami nagyobb sikert, tartósabb hatást 
nem igen ért el senki. Csak egy napig 
sem tudta foglalkoztatni a közvéleményt 
egy szónok sem, pedig volt rá eset, hogy 
még »lőttek« is a szónoklat után és 
talált is a lövés.

De hát a képviselőház csak politizál, 
mindig csak politizál és anatéma alatt 
tart mindent, ami csak a nemzet fenn­
tartó, ősi foglalkozás megvédésére irá­
nyulna. Mit ér aztán az országnak az a 
sok czifra beszéd, melylyel a képviselő 
házban össze-vissza argumentálnak a 
saját pártállásuk erősítésére, vagy egy- 
egy klikk uralmának megerősítésére, de 
melyek a népnek igazi érdekével a gaz­
dák és földmivelök megvédésével nem 
törődik ?

Fogadja csak el a kormány a Ho- 
ránszky javaslatát, mentse meg a gazdá­
nak még megmaradt földjét a konverzió 
által és érezni fogja a törvényhozó tes­
tület, hogy ismét hús lelt a nemzet hú­
sából, vér a nép véréből, kit -ismét ma­
gáénak fog ismerni az ország, érdeklő­
déssel és hálával vesz körül a nemzet, 
mig most — ásil tárgyalási olvasásáaál.

íme egy jó meleg eső uj reményt ad 
a gazdának, mert elvetett magja megcsi- 
rázik és jó aratással biztat, s bár ez az 
eső nem használ sem az iparnak, sem a 
kereskedelemnek, sőt ennek inkább kelle­
metlen is az esős idő, mégis, amint a 
gazda arcza félderült, úgy nő a reménye 
az iparnak és kereskedőnek is, hogy jobb 
bevétele lesz mint tavaly, mert lesz a 
gazdáknak pénze.A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA

•fFurvézer lovat néki!«
Részlet Gracza Györgynek »Az 1848—49-iki Magyar 
bzabadságharcz Története* czimil most megjelent nagy 

munkájáról.

Az isaszeghi szemkápráztató fényes diadal 
után. Az I-ső és a Ilt-ik hadtest rendeltetésé­
hez képest, sietve nyomult Vácz felé. A meg­
állapodás az, hogy Damjanich homlokban támad 
inig Klapka, Verőczének kerülvén, hátulról. 
Damjanich, Veresegyházáról kiindulva, Sződön 
keresztül törtetett előre. April 10-én reggel ki- 
encz órakor már Sződ megett van. Itt aztán 
ellő óvatossággal csatarendbe kezd bontakozni.

Sűrű köd borult a hegyes völgyes vidékre, 
e a fölszálló ködpárából csakhamar hatalmas 

eső kerekedik, amely bőrig áztatja csapatjain- 
í1- Damjanich nagy csontos lován a 3 

"'^zJoaj elé ugrat s bizalmaskodva leszól 
búkhoz:

Gyerekek! Hát bemenjünk Váczra?
.7, Ge bizony, mert itt künn nagyon esik, 
'alaszolja az egyik fiatal hadnagy.

iri *8t'n, de német van Váczon. Hát kiver- 
Juk a nímetet?

ik

— Kiverjük! — zúgta most már lángra- 
gyuló arczczal az egész zászlóalj.

— Jól van, hát kiverjük. Befütyülünk néki! 
— véli oda pittyedt ajkával, hidegen Damjanich.

Aztán nyargal tovább. Hosszú koromfekete 
szakála, mint egy gyászlobogó, úgy leng előtte. 
De alig halad néhány száz lépést, jön az egyik 
czirkáló huszárcsapat és jelenti, hogy Vácz alsó 
végén a Hétkápolnánál nagy mozgás észlelhető. 
Az ellenség, úgy látszik, szintén ütközetre 
készül.

— Annál jobb, legalább hamarább vége­
zünk! — feleié a vezér és sietett intézkedni.

A hír igaz volt. A 8000 főnyi ellenséges 
hadosztály, értesülvén csapataink szándékáról, 
csakugyan védelemre készült. Az egész sereg a 
Gombás-patak mögé helyezkedett el. A patakon, 
mely a Dunába torkolik. egy erős kőhíd vezet 
keresztül. Itt lehet átjutni Váczra. A patakon 
túl van a Héthalom, mely szakadozott domb­
jaival, fás temetőkertjével rendkívül alkalmatos 
hely úgy a tüzérségi, mint a gyalogsági véde­
lemre. Bamberg helyett, aki beteg, Gölz tábor­
nok veszi át a parancsnokságot.

Damjanch abban a reményben, hogy 
Klapka már helyén van s az első ágyuszóra 
előlör rejtekéből: úgy tíz óra tájban jelt ad a 
támadás megkezdésére. Ütegei a vasúti töltés 

mellett elhúzódó dombokon helyezkednek el s 
gyors ágyúzással köszöntik az ellenséget. A 
megfelelő válasz persze nem marad el; s az 
egész vonalon Csakhamar megkezdődik az üt­
közet.

Eközben csapataink, nem törődve az el­
lenség kartács-záporával, mind közelebb nyo­
mulnak a Gombás-patakhoz. A kőhíd a czél- 
poni; ha ezen keresztültörhetnek: övék a győ­
zelem. De vájjon keresztültörhetnek-e?

S a dobok harsány pörgése közt csak­
hamar fölhangzik az ismeretes vezényszó:

— Szuronyt szegezz! Előre!
A lengyel légió kezdi meg a rohamot, de 

a szörnyű golyózápor elől hátrálni kénytelen. 
Ugyanígy jár a Wáza-féle zászlóalj is.

Ekkor előlép a 3-ik zászlóalj, ez a dicső 
bajnokcsapat, kevély büszkesége Damjanichnak 
s halálmegvető elszánással tör a hidra. Pa­
rancsnokuk: Földváry megy elől; kezében a 
Szüzmáriás lobogó. Már a hid feljárójánál van, 
midőn egy ágyúgolyó kisöpri alóla a lovat. 
Földvárynak azonban semmi baja, 
fürgeséggel, 
lóra pattan, aztán megy ismét előre. Néhány 
perez múlva a nemzetiszin zászló ismét leha- 
nyatlik. Földváry alól kidől a második paripa 
is. Ezt is golyó teríti le. Hanem a vitéz, pa-

Bámulatos 
mint a párducz, talpra ugrik, uj

divatu férfi és fill kalapok fölhalmozott raktár 
miatt mélyen leszállított árban

telephon összeköttetés!

REICHARD 
áruházában

Nagyvárad Fő-utcza. Orsolya-zárda épület.
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek, ““^2
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Ez a faktum. A gazda pénze irány­
ad-* nái>.ink m::.ien nemzetgazdasági ag 
prosperálásánál M.z ezt be nem látja a 
parlament, míg kl.kk és pártérdekek do­
na üt, aI mon ... atoaiii i képvise­
lők sok ■'■■■■ beszédet, csoportosít­
hatják az argumentjrnobat a legművé- 
szíbb szem: Any vesztésiéi álotásatK tgazo­
lására. munkát a nemzet ér­
dékében nem teljesít -- pár csepp 
es-5 nagyobb megnyugvást és érdek: ádést 
kelt m nt a Iltségvetési vitájának ..yen. 
vagy olyan eldőlése.

donira factum, non valet argumentum.
P-y

A pénzügyminiszter baklövése.
M g Lukd's pénzügyminiszter hetykén lenézi 

az ellenzéki szónokokat, sőt Horán-izkynak 
hatalmas argnmentumait — előkelő tónusban 
— l.bagágogásoak nevezi, addig kisült pénz­
ügy <nek financiális dolgokban való
bo t rá •; y v-s j á r a 11 a n sága.

A Budapesti Hírlapnak gazdaság; szakírója 
u a k ; vetkezőkben leplez; le Lukács mi­
niszter szaktud: mányát:

»Az sera tréfa dolog, hogy a pénzügymi­
niszter a 4 százalékos porosz konzólokról szó­
lót!. holott ilyenek nem is léteznek Igaz, hogy 
egy negyedfél miliárdos konverzió — a világ 
egyik legnagyobb konverziója — könnyen ki­
kérni. a legfigyelmesebb pénzügyminiszter figyel­
mét is. de abban mégis van valami lesújtó, 
hogy ez esetben a Balkán összes pénzügymi­
nisztere: közül csak a magyar pénzügyminiszter 
árulta el ezt a tulajdonságát.«

Bánífy meglehet elégedve kollegájával és 
örülhet, hogy másnak is joggal vethetik sze­
mére az ő hibáját. Solamen miseris socíos 
habuisse dolorum.

A lelkész! jövedelem kiegészítésé­
ről rendelkező törvényjavaslat holnap, hétfőn 
délután kerül tárgyalásra a képviselőház köz­
oktatásügyi bizottságában. A törvényjavaslat­
hoz maga a benyújtó, Wlassics mininiszter, 
több rendbeli módosítást jelentett be, melyek 
közül a fonto.-abbak megfelelnek a reformá­
tusok konventjének határozatában kifejezésre 

latról vallott nézetéről. A további tárgyakat 
csak úgy futtában morzsolták le, még előadó­
kat sem küldtek az előadói székbe. A szélső­
balon Műlek Lajos dévajkodva kiáltott a több­
ség felé.

— Hol az előadó? Előadót kérünk urak.
Bánffy megszeppent, hogy itt mindjárt 

baj lesz és hamarosan odafutott Zsigárdyhoz 
karonfogta és hathatós biztatással beszorította 
az előadói székbe. Jó Zsigdrdy Gyula azt se 
tudta mit csináljon ott a helyén, a Bánffy 
bíztatgatta:

— Ne félj Gyula nem kell beszélned, csak 
lapozd a napirenddel, mintha értenél hozzá.

De mivelhogy Zsigárdy nagy zavarában 
még azt sem tudta meglenni, oda rendelte 
melléje assistálni Regele bácsit az irodaigaz­
gatót. a ki aztán szorgalmasan csapta a szelet, 
a napirendel Zsigardy ur orra előtt.

A szélsőbalon jóízű derültséggel fogadták 
ezt a furcsa inczidenst.

— Igazán szakértő előadó!-------nevetett
[ Miilek Lajos.

Azt se tudja miről vau szó! — süvítette 
Hentaller.

De azért nagyobb bajt nem csinállak, 
hagyták a javaslatot megcsinálni.

Napirend előtt Busáth Ferencz szavainak 
félremagyarázása miatt szólal fel. Az elnök

• ugyanis szombati felszólamlása alkalmával ezen
■ mondására; A szabadelvű pártnak lesznek Bru- 

tusai a kik tönkre fogják tenni a pártol« — a 
következő szavakkal utasította rendre: »Hasza-

I vainak van valami értelme, akkor a képviselő 
’ urat kénytelen vagyok rendreutasitani«

Buzáth kijelenti, hogy ő a Brutusok alatt 
’ semmi mellékgondolatot nem értett, egyszerűen
■ csak azt. hogy a szabadelvű pártot saját hívei 

fogják elveszteni. Kéri, hogy szavainak ilyen
■ értelmet tulajdonítsanak. -Derültség a jobb-
■ oldalon-.

Elnök’. Következik a napirend:

A költségvetési javallat

: folytatólagos tárgyalása.
A javaslatnál több szónok volt feliratkozva, 

igv Mócsv. Sima. Eötvös, azonban egyik sem
• élt a szólás jogával, s igy az elnök nehány 
! perez múlva jelentette, hogy a javaslat részle- 
‘ tőiben is ie van tárgyalva.

jut. :: kivána.maknak Kimondják nevezetesen, 
in.nt h&;.:u£. h> ry a mega.k---t.auuj tör.eny

... '.-O;,! az aö.-.m: k iségvetésben 
a -Z':■ •. rész-ere r'.vétetu: ?• egy'.a»---
segítséget Továbbá hogy oly «Betekben, midőn 
a feletoeti hatóság egyes lelkéswinek jöve­
delmet már kiegészítette nyoiczszáz ; r m £ a 
csekélyebb lelkész: illetmények . av.tási czimén 
nvert á..-m, dotácz: Sból. ezt a kiegészítés 

szeget továbbra is. kiszolgáltatja az állam 
az :det‘ ítíekezetnek addig -s. mg a megaiKO-

-.cv-:.;- értelmében az illető lelkészek 
védelme .•lü.’i.ben is e.er. a nyolezázfor.n.ct.

A miniszter módos .fásainak egyike azt ?s kon- 1 
z. bogy .-:.;.c:z. jövedelmek kimuta-

’. tásár-Á ed-i:g beszolgáltatott adatokat a fele- . 
kezeti hatóságok kiigazíthatják s ezek a kiiga-

■ z'.tctt adatok, ha a vallás- és közoktatásügyi t 
kormány az -kat elfogadja, alapjául szolgálnak 
a lelkész: jövedelem Kiegészítéséaek. ____

ORSZÁGGYŰLÉS
A képviselőhöz ülése.

Budapest, márczius 28.

Mmdenki azt jósolta, hogy ma rövid ölés 
lesz, daczára annak, hogy, a napirend ret­
tenetes hosszú volt és annak dac zári, hogy a 
jegyzői táblán egész légió ember volt felirat­
kozva a költségvetés tételénél.

A mint ugyanis a szónokok neveá olvas­
gatták. a »kitartóbb* szónokokra a következő 
megjegyzést tették.

— Eötvös is föl van iratkozva? No akkor 
nem fog beszélni.

— De megígérte, hogy eljön! — erőskö-
, dűlt Lakatos bácsi.
I — Annál bizonyosabb, hogy nem fog be­

szélni, mert a vajda, ha valamit megígér, an- 
‘ nak éppen az ellenkezőjét teszi.

— Hát Sima Ferencz ?
— Az meg nincs Pesten!
— Hát Mócsy Antal!
— Az meg elállóit a szótól.
És csakugyan, nem akadt, egyetlen egy

I szónok sem, 3 perez alatt letárgyalták a ja­
vaslatot.

Hasonló sorban részesült volna az uj fel­
irati javaslat is. ha Barabás Béla hirtelen föl 

i nem áll. s a szélsőbal élénk helyeslésében ki- 
: fejezést nem ad a függetlenségi pártnak javas­

rancsnok. igazán csoda, megint csak sértetlen ■ 
marad. Pillanatnyi zavarodás áll be; de csak j 
pillanatnyi. A másik perezben már újra főn- j 
lobog a zászló: büszkén, diadalmasan s messzi ; 
cseng a Földváry hivó kiáltása:

— Fiuk, utánam!
S hős zászlóaljának az élén, most már 

gyalog, oly rettentő erővel tör át a hídon, 
hogy az ellenség védővonala, mint a kettésza­
kított láncz, derékban törik és rést nyit a 
többi előnyomuló csapatainknak is.

Götz előbb a vasutitöltésen, majd közvet­
lenül a város előtt próbál védekezni: maka­
csul, dicsérendő kitartással. Ámde hasztalan. 
Ekkor behúzódik a városba, s utczai harezban 
tesz még egy utolsó kísérletet zászlóaljaink 
visszaszorítására. Ez sem sikerül. A honvéd­
sereg utána nyomul s utczáról-utczára űzi, 
nyomja kifelé. Sebesültek és halottak hosszú 
sora jelzi a viadal útját. A makacs küzdelem 
hevében maga Götz tábornok is megsebesül: 
egy gránátszilánk fejtetőn éri s fogságukba 
esik.

Csak most villának meg a Klapka sere­
gének fegyverei a szőlőhegyeken. De már késő. 
A harcz koczkája eldőlt. Jablonovszky, aki a 
vert császári sereg élére áll, rövid ellenállás 
után Verőcze, majd tovább Szalka felé hátrál.

Délután négy órakor Damjanich már a 
püspöki-palotában fogadja Vácz ujjongó népének 
szerencsekivánatait ehhez az újabb fényes dia­
dalához.

A nap hőse újólag Földváry Károly; ez 

az ifjú bajnok, aki egy egész vérlengeren: negy­
venhárom csata förgetegén vezette keresztül 
dicső bajnoktársait: a 3-ik honvédzászlóaljat. 
Midőn ügyünk csillaga lehanyatlott: az 1200 
főnyi zászlóaljból csak 193 ember maradt élet­
ben. Köztük Földváry is. Őt a golyó, mintha 
teste az Ilias hőseinek bűvös trjával lett volna 
bekenve, nem fogta.

Földváry már ekkor alezredes volt. A 
tápió-bicskei ütközet után kapta, a harmad­
osztályú érdemrenddel együtt. Most pedig, a 
Görgey ajánlatára, a másodosztályú érdemrend­
del díszítették fel. Az erről szóló érdekes ok­
irat, mely közvetlenül a függetlenségi nyilat - 
kozat után adott ki, ilyeténkép hangzik:

Földváry Károly alezredes urnák!
Alezredes ur függetlenségi harczunk nehéz 

ideje alatt vívott majd minden csatában nem­
csak részt vett, hr.nem azokban magát erélyes 
hadimüködései, rettenthetetlen, mondhatni orosz­
lán! hősies bátorsága és vitézsége által minde­
nütt, de különösen a folyó évi ápril 10-én tör­
tént váczi csata alkalmával, —mikép is, mint a 
derék 3-ik zászlóalj parancsnoka előbb a len­
gyel légió, későbben saját zászlóalja lobogóját 
megragadva, bámulatos hidegvérüséggel a leg­
sűrűbb fegyver- és röppentyütüz között elébe 
rohant a Duna partján ostromló csapatoknak, 
s ez által az ütközet eldöntője és a véres nap 
hőse lön, sőt bajtársaitól általánosan a legvité­
zebb harczfiul ismertetett el, — oly annyira 
kitüntette magát, miszerint jeléül hadi érdemei

elismerésének, a magyar katonai vitézség rendje 
második osztályával f >.diszitein. Önnek ezen 
ünnepélyes oklevelet, kiadván. Debreczen, má­
jus hó Í7-éo 1849. A hadügyminiszter távollé­
tében: Gr. Batthyány Kazmér. külügyminiszter. 
Az ország kormányzó elnöke: Kossuth.

Ezenfelül Kossuth még azt is elrendelte, 
hogy a váczi csatában szenvedett veszteségének 
a kárpótlásául nemesfaju teiivér-loval vegye­
nek a számára, még pedig az állam költségén.

Mikor Görgei tudtul adja ezt Földvárynak, 
Damjanich, ki szintén jelen volt, elkezd kaczagni:

— Furvézerlovat néki. Hisz a legelső al­
kalommal megint csak kilövik alóla.

— Nem bánom én, — válaszolja Földváry 
i — jó nekem a furvézerló is, csak közelébb vi- 
'i gyen az ellenséghez.

Damjanich elkomolyodva reánéz. Aztán 
■ hozzálép, magához öleli, s végigezirógatja sötét- 
j barna arczát

— Óh, te kicsiny czigányom! .. . Nem bá­
nom én, ha száz telivér-lovat lőnek is ki aló­
lad, csak te maradj meg nékem.

Megható az a ragaszkodás, amelylyel Föld- 
I váry zászlóalja iránt viseltetett. Nincs az a 

kincs, amiért elhagyta volna. Midőn egy ízben 
danndárparancsnoksággal kínálták meg, csak­
nem könyörögve így válaszolt:

— Nem vagyok én dandárparancsnoknak 
való. Hagyjanak engem az én kedves 3-ik zászló­
aljamnál.

És maradt.
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Következett ezután a

felirati javaslat 
tárgyában az igazságügyi bizottság jelentése.

Előadó: Zsigárdy Gyula.
Zsigárdy Gyula: Röviden szólt s ajánlja 

az uj felirati javaslat elfogadását, melyet több 
módosítással újra konczi piáltak.

Barabás Béla: Kijelenti, hogy abban a 
szerkesztői bizottságban ő és a függetlenségi 
párt tagjai szántszándékkal nem vettek részt, 
a javaslat szövegezésébe be nem szóltak, ahhoz 
hozzá nem járultak, a mi a képviselőháznak a 
felirati javaslat első vitája alkalmával kifejtett 
álláspontjukból következik. Most is egész rövi­
den annak kijelentésére szorítkozik, hogy a füg­
getlenségi párt ehhez a javaslathoz még álta­
lánosságban sem járúl hozzá. (Helyeslés a szélső­
balon).

Elnök szavazásra bocsátja a kérdést, a 
többség általánosságban és részleteiben elfogadja 
a javaslatot.

Apróbb javaslatok.
Ezután vita nélkül elfogadták a valuta 

rendezés czéljaira szolgáló aranykészletek ellen­
őrzésire kiküldött országos bizottság jelentését.

A püspök-ladány—füzesgyarmati helyi 
érdekű vasul engedélyezésének megtörténtéről a 
kereskedelemügyi miniszter jelentését.

A besztercze—borgoprund—borgóbeszter- 
czai helyiérdekű vasút engedélyezéséről a ke- 
reskedelmügyi miniszter jelentését.

A kisbirtokosok országos földhitelintéze­
teiről szóló 1879: XXXIX. t.-czikk módosításá­
ról az igazságügyminiszter törvényjavaslatát.

1881: LIX. t.-czikk módosításáról az igaz­
ságügyminiszter törvényjavaslatát.

Következett ezután: A polgárosított magyar 
határőrvidéken fennálló házközösségi intézmény­
nek megszüntetéséről 1885: XXIV. t.-ez. némely 
rendezéseinek módosítása és kiegészítése tár­
gyában az igazságügyi miniszter törvényja­
vaslata.

Ennél a tételnél felszólalt Belicska Béni: 
A törvényjavaslatnak egy nehány pontjára vo­
natkozólag módosítások szükségesek, ezek meg­
történtének reményében elfogadja a javastatot 
a részletes tárgyalás alapjául.

A ház a javaslatot elfogadja.
Ezután következett:
a Gabela—Bocche di cattaroi keskenyvá- 

gányu vasútnak, valamint Trebinje és Gravosa 
leié vezetendő szárnyvonalának építéséről a 
miniszterelnök törvényjavaslata. Elfogadták.

Következett: Magyarország 1896. évi köz­
egészségi állapotáról szóló belügyminiszteri ja- 
lentés. Közigazgatási bizottság jelentése.

Ezután a gazdasági bizottság jelentése a 
képviselőház 1898. évi költségvetéséről.

Végül a gazdasági bizottság jelentése, a 
képviselőház hivatalnokai és szolgáinak az 1898. 
évre drágasági pótlék engedélyezése iránti kér­
vénye tárgyában. Ezt is elfogadták.

Ezzel az ülés 11 óra 25 perczkor véget 
ért, s a javaslatok harmadszori olvasása hol­
napra lett kitűzve

Az ev. ref. konvent.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márczius 28.

d. e. 10 
és K u n 

i meg-

Az ev ref. konvent tagjai ma 
órakor folytatták Tisza Kálmán 

ertalan el nők lése mellett a szombaton 
szakított tanácskozásokat.
j, 4 ína* tárgyalások legfontosabbikát Tisza 
Kálmánnak az egyházi adózás rendelkezésére 

!ra,,ynió javaslatának tárgyalása képezte, me- 
^‘8 lt- k'* va'loztalassa^ egyhangúlag el­

lő 4 Convent tagjai közül többek között je- 
^ó'oitak: Szilágyi Dezső, Szász Károly, 
tér»!1 - Z Domokos, S z i 1 á d y Aron, a minisz- 

' enök képviseletében K e m é n y Gábor báró, 
j Széli Kálmán, gróf Deg enfeld
p- Ist i- LaJ08> Antal Gábor, György 
M ‘ Heszev Béla, E e j e s István, ° 1 n á i- ií. j x , .I oela és még számosán.
Alad/.'f’1? az ttÉ‘st megnyitván, Szil assy 
ttelv'ei- i ■ 'Vasla a n,a*1 gyűlés jegyzőkönyveit,

' hitelesítése után, Tisza Kálmán beje­

lentette, hogy S z i 1 a ss y Aladár konventi 
bíró megjelenvén a konventi bíróság fegyelmi 
ülésére, letette az esküt.

Ennek tudomásul vétele után Radájcsy 
jegyző fölolvasta Tisza Kálmánnak az egyházi 
adórendezésre vonatkozó indítványát illetőleg 
határozati javaslatát.

Elsőnek Dokus Elemér szólott a javas­
lathoz, oly módosítást ajánlva, hogy a határo­
zati javaslat 6. pontjába toldassék be az, hogy 
mily nagy egyeseknek az állami, egyházi köz­
ségi adója.

I i s za Kálmán ezt ellenzi, mert túl men­
nének vele a czélon, mit a konvent maga elé 
tűzött. b

Fej es István hálával fogadja a határo­
zati javaslatot és üdvözli azt. Indokolását egé­
szében elfogadja, tartalmához azonban pótlá­
sokat, kiegészítőket óhajt csatolni. Azért fölol­
vas egy terjedelmes javaslatot, a melyben az 
adózási kulcs megváltoztatását kívánja s más 
adózási alapot ajánl elfogadására. Tömérdek 
pótlást, kiegészítést hoz Tisza Kálmán ja­
vaslata kiegészítéséül javaslatba.

Tisza Kálmán időelőttinek tartja a ja­
vaslatot s rövid idő alatt kivihetetlennek Ne- 

I kik gyorsan kell tenni s ha Fejes javaslatát 
elfogadnák évekig nem történne semmi. Sok 
helyes lehet Fejes javaslatában s kéri ép ezért 
őt, hogy a jövő konventre dolgozza ki javas­
latát s nyomtatva ossza szét, hogy tárgyalván 
fölötte, a legközelebbi zsinaton szőnyegre hoz­
hassák. Kéri ezt jegyzőkönyvbe venni. (He­
lyeslés.)

Ezután Tisza Kálmán javaslatát egy­
hangúlag elfogadták.

A részletes tárgyalásnál K ovács Ala- 
| dár az a.) ponthoz oly módosítást ajánl, hogy 

a fokozatos kifejezés helyeit, mely prog­
ressiv adónemet jelentene, az aránylagos 
kifejezést tegyék.

Tisza Kálmán fölszólalása után s indít­
ványára, a konvent az a) pontot igy módo­
sítja: a fokozatos kifejezést elveti és helyette 
ezt teszi: r e n d e 1 te s s é k az egyházi 
adó.«

A b) pontnál Antal Gábor szólalt föl 
ajánlva, hogy az igy toldassék meg: »mennyi 
az egyes egyházakban levő ev ref. hívek összes 
állami adója, mennyi az egyházak évi rendes 
kiadása és ebből mennyit fedeznek 
a hívek egyháziadó útjára.

T i s z a Kálmán ehez hozzájárul, mire e 
módosítást is elfogadták.

A c) pontot változatlanul fogadták el.
A d) pontnál Szász Károly szólalt föl, 

ajánlva a »rendes« szó kihagyását. Széli 
Pál és Cz i k e Lajos felszólalásai után e mó­
dosítást elfogadták.

A többi pontot valamint az uj §.-t is vita 
nélkül fogadták el.

Tisza Kálmán indítványára erre elha­
tározta a konvent, hogy Szász Károly super- 
intendens e határozatokat a jegyzőkönyv el­
készítése előtt kellő számban nyomassa ki és 
megfelelő utasítással küldje meg az egyes egy­
ház kerületeknek.

Ezek után a közigazgatási bizottság fel­
terjesztését olvasta fel Bartha Lajos.

A Katholikus Kór vasárnapi matinéja.
Mikor arról a fényes, városunk zenei éle­

tében valósággal esemény számba menő mati­
néról szólok, lehetetlen kettőt figyelmen kívül 
hagyni s ez a tökéletes erkölcsi siker egyrészt, 
a magas nivó másrészt:

Nem szabad elfelednünk, hogy Nagyvá­
radon vagyunk és nem szabad oly igényekkel 
fellépnünk, a minőkkel a Vigadó-t látogatni 
szokott fővárosi publikum — és mégis mikor 
a Katholikus Kör ezen fényes sikerű vállalko­
zására gondolunk, méltán büszkék lehetünk 
minden sovinisztaság nélkül.

Avagy ki vállalkozott eddig Nagyváradon 
arra, hogy a klasszikus zene ily remekét, mint
a minő Haydn Oratóriuma, bemutassa, 
hogy bemutassa minden szépségével, fensé­
gével és erejével?

I Unikum a dolog úgy is. Mert a Katho- 
I Ilkus Kör elvitázhatlanul becses meglepetésben 

részesítette vendégeit, mikor ilyen újsággal 
kedveskedett nekik.

És mikor szélküldték a meghívókat, mikor 
őszinte csodálkozással olvasta minden zene­
barát, hogy H a y d n Oratóriumát adják elő a 
Matinén, ugyan ki hitte volna, hogy ez a me­
rész vállalkozás ily fenommális sikerrel járjon?

I edig úgy van. Az a gyönyörű publikum, 
a melyik zsúfolásig megtöltötte a főgymnázium 
dísztermét, de úgy, hogy talpalatnyi üres hely 
nem akadt sehol, de sehol, — hát ez az elit­
publikum véges végig tapsolt, mert igy szokás 
a tökéletes sikerű előadásoknál mindig és 
mindenütt.

Mindenféle, eddig itt tartott hangverseny­
nél maradandóbb benyomást kelleti éppen ez 
a Matiné és bizony mindazok, akik ott közre­
működtek, az osztatlan elismerésre lehetnek 
büszkék, a müértő, nagy hallgatóság osztatlan 
elismerésére, mert rászolgáltak.

Impozáns képe volt a hatalmas pódium­
nak, a melyen 30 tagból álló katona-zeneker 
és 31 tagból álló énekkar foglalt helyet. És 
középütt mindannyink lelke, vezetője, mestere 
a karnagy.

Aztán halotti csönd lett; felhangzott a 
hegedűk szava lágyan, lassan, majd a fúvó 
hangszerek és mind szélesebb mederben folynak 
a hangok, a hangulatkeltő bevezető akkordok 
hangjai.

{ A pusztán zenei bevezető rész igy hang- 
) zott el, korrekt, gyönyörű előadásban. Ritkán 

I hallani kalonazenében ily tökéletes összjátékot.
De ritkán dirigál katonazenekart olyan zsenái- 
lis karnagy, mint B e 1 e z n a y Antal, a ki 
odaadással, nagy tudással és nyugodt, előkelő 
modorban dirigál, mindig színez, mindig figyel­
meztet és egész leikével ott dominál annyi 
hangszer, annyi ember fölött.

Ekkor zúgott fel az első tapsvihar. A be­
vezető rész művész! előadása után tájékozva 
volt már a publikum a felől, hogy becses dol­
gokban lesz része.

És tényleg; az ezután következő rész, a 
»Beteljesedett!«, mely a 6. száma II a y d n 
Oratóriumának tökéletes is volt, úgy amint 
előadták.

A capella kar kezdi, leülő tempóban, köz­
vetlen utánna belevegyül a zene; majd egye­
sülve kitör zene és ének ebben a felkiáltásban: 
Consumatum est! Azután lépcsőzetesen lépnek 
fel az egyes hangnemek, a hézagokat vibráló, 
erős zene tölti ki.

Az első nyugvópont után soprán-szóló kö­
vetkezik. T u t s e k-né énekelte, tiszta erőteljes 
hangján: »A mit elvett a bűn fája ...» Az 
énekkar halkan zsongja bele, hogy: »Jaj tinek- 
tek, bűnös lelkek!« A gyönyörű, színes össz- 
zene erős effektust ér egy ujabbi felkiáltásban: 
»fontoljátok meg!« — de nyomban széles tó­
nusban árad és felolvad: »Hogy találtok majd 
irgalmat . . .«

Az a rész, mely igy kezdődik: »Ments meg 
Jézus a haláltól!«, az énekkar egyik legszebb 
produkeziója volt, a hol feltűnő tiszta kiejtéssel 
juttatta érvényre a melódia minden szépségét 
és erejét.

Itt a zene már polifonikus. Kiemelkedő, 
hatalmas volt: »Ha az ur jön ítélni, nagy ha­
talommal és fenséggel.« Valóban fenséges zene( 
a melyben a hatalom és fenség zeneileg a leg­
klasszikusabban jut kifejezésre.

Mendelssohn 95-ik zsoltárját hallottuk 
azután magas tökélyü előadásban. Ez a féle 
féle betétje és pihmő pontja volt a műsornak.
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oktatónak, úgy is mint szervezőnek, úgy is, 
mint dirigensnek.

Fényesen igazolta be a tehetségeihez fű­
zött reményünket. Bizonyos, hogy olyasmit 
produkált, a mi nálunk azonos majdnem a le­
hetetlenséggel.

De ki kell hogy emeljük a kezdeménye­
zőt, az alaki akadályok buzgó leküzdőjét s azt. 
a ki erőteljes nyelvünk minden szépségével 
fordította le a szöveget. S z e m e t h y Géza 
dr.-ról beszélünk, erről a nagy intelligencziáju 
zenészről.

B e 1 e z n a y-é és övé az érdem, hogy a 
nagyváradiak igy hallgatták Haydn Orató­
riumát.

Ide igtatjuk végül a kitűnő énekkar min­
den egyes tagját, hiszen róluk is csak dicsérő­
lég szólhatunk. íme a jeles gárda;

Sopran: Kovács Dénesné, Tutsek Ferenczné 
(Solo), Kotauschek Julia, Lengyel Józsefné, 
Eleméry Klárika, Novak Gizi, Novak Mariska, 
Tóth Juliska.

Alt: Goszler Irma, Ziher Paula (Solo), 
Bihary Margit, Zettner Irén, Decker Irén, 
Jánosy Mariska, Sommer Bettii Szvalyavcsik 
Ilona.

Tenor: Dr. Szemethy Géza Padala Pál, 
Róssa Ambrus (Solo), Makk«y József, Tutsek 
Ferencz, Kozics Gusztáv, Kovacs Márton.

Bassus: Lopusny Gyula, Nyáry Ignácz, 
Rácz Pál. Bátky Endre, Kalmár Illés, Moyzes 
Miklós, ifj Jelinek Ferencz, ifj. Maróczy János .

Megemlítjük legeslegvégül azt, — a mivel 
kezdenünk kellett volna — hogy a premontrei 
fögymnasium díszterme bizony kicsi volt az < 
óriási publikum befogadásához s mikor a di- ( 
szes előkelő hallgatóságról névsorban akarunk I 
megemlékezni, meghajtunk az előtt, hogy van- ( 
nak dolgok, a melyek túl vannak a lehetőség j 
határain. •

Hiszen ott láttuk városunk színe javát tömér- | 
’ dek szép asszonyt, szép leányt és nem is tehetünk . 
’ egyebet, mint azt, hogy a jelenvolt előkelősé- | 

gek közül igtatunk ide nehány nevet; Nogáll j
■ János dr. felszentelt püspök, W inkier József ■ 

czimz. püspök, Virányi Géza honvéd ezre- I
■ des. B ulyovszky József dr. polgármester, . 
' W intelhalter Antal pápai praleatas, An - ’ 
j drássy János apátkanonok, Széc he ny i Jenő
i kanonok, Kolaucek Henrik honvéd őrnagy, I 
\ D u s László, B ö szörményi G iza, G é c z y j 
i István és még sokan közéletünk kitűnőségei 
i közül. — i.<

Már maga az a körülmény, hogy ezt az örökszép 
soprán-duettet Kotauschek Júlia és 
Tu t sekné adták elő az egyik legszebb pont­
jává avatták a matinénak. A gyönyörű elő­
adást zugó tapsvihar honorálta.

Most az Oratorium legszebb része követ­
kezett;

»Atyám kezeidbe ajánlom telkemet!« Iga­
zán az Üdvözítő halála peremeihez méltó mu­
zsika. . T. ,

A capella kar kezd itt is. Ltánna a zene­
kar largo tempója következik, melybe mesterien 
van beillesztve a solo-duett; Kezedbe, óh Atyám! 
Zieher Paula (alt) és Rózsa Ambrus 
(tenor a duett befejezője a kar: Már véget ért 
a gyötrelem. Itt a zene halkul, majd elhal és 
maga a kar folytatja; Atyám! fogadd be lelkem! | 
Itt következett a zenekar legfdigránsabb rész­
lete a hol különösen prim-hegedük vezetnek. 
Igazán katonai zenekartól szokatlan finom­
sággal interpretált a zenekar. Ezután egy kis j 
duett ragadja meg figyelmünket: Alá csügged ! 
feje és meghal (T u t s e k n é és R ó z s a), j 
Ezen effektuózus rész után nagy kórus, polifón I 
zene és robusztus foga következik, a hol az i 
énekkar szinte elementáris hatást ért. — Szintén i 
kiemelkedő a »Szent lábaidhoz esdve hull bűn- j 
bánó gyermeked,« a hol a férfikarnak hatalmas ; 
unisóno részlete. A zene itt ismét polifón lesz.
S ekkor general pauza következik és az egyre I 
jobban elhaló zenébe gyönyörűen illik, szinte ‘ 
olvad az a solo-duett, a melyet Zieher 
Paula tail) és R ó z s a Ambrus (tenor) két : 
corno kíséretében adtak elő, oly szépen, hogy 
valósággal elragadták vele a hallgatókat. A 
duett végén a tenor, majd a soprán és alt is­
métli a végsóhajt. A zenekar sordinált, halk 
muzsikája egyetlen a cello, a mi hallatszik es 
ekkor adja ki a bassus a hatalmas also Es-t, ■■ 
mely mintha bemohosodott sírból hangzanék, ; 
oly pregnáns volt (M a r ó c z y, Jelinek és 
L o p u s s n y remekeltek ezzel az egyetlen, de 
virtuóz hanggal). Ezután általános csönd.

Mintha függőben maradt volna minden, 
de csak azért, hogy erre a bántó nagy csöndre 
annál elementárisát)!) erővel törjön ki a leg­
hatalmasabb zene, a földindulást ábrázoló.

Prést e con lutta la forza (a legerőseb­
ben és leggyorsabban). Az énekkar fortissimo 
kiált fel unisono: Kiszenvedett! E jajszó zug 
hegy, völgy felett.

Hatalmas zene, rengeteg összhatás. Min­
den hangszer lármás, teljes erejével hozzájá­
rul ahhoz, hogy valósággal eksztázisba ejtsen. 
És mégis ezt a legnehezebb részt bámulatos 
preczizitással adta elő úgy a zene, mint az 
énekkar. Pedig — különösen a hegedűknek — 
rendkívül nehéz a zenéje. Mindig az obvát és 
a cornokat vezeti és az üstdob siket'tő per­

Előfizetési felhívás!
Az uj negyedév küszöbén bizalommal 

! lépünk olvasóink elé s kérjük, támogas-
géseit skálázza. Nem puszta kiabálás mégsem, 
hanem rengeteg sok szin, pazar kézzel össze­
halmozva. Az énekkar felkiáltásai méltó társa 
a zenének. Effektuózus, hatalmas kifejezések, 
a melyek a mi nyelvünkön sokkal erőteljeseb­
bek, mint az eredetin, a németben. »Rendülj 
meg Golgotha, te láttad Őt kimúlva!« »felhőbe 
rejtsd el arezodat, nap!« Ti sírok, nyíljatok; 
ti ősök, keljetek fei!« »Hült hamvatok felett 
vértől piros a föld!« Gyönyörű dolgok; nem 
csoda, ha valósággal elragadták a hallgatósá­
got, a ki hatalmas tapsviharral és éljenzés 
közt ujrát kért.

Ezzel akartuk röviden vázolni ennek a 
nagy zenei eseménynek minden mozzanatát. S 
mikor újra az elementáris sikerről beszélünk, I 
újra Bel e zn a y Antal dicséretén kell kéz- I 
denünk a dolgot. |

Brilliáns szerepe van neki, úgy is mint ’

sák tovább is munkánkat, törekvésünket.
Programúira, hangzatos ígéretekre 

nincs szükség. Lapunk iránya ismeretes 
mindenki előtt. Isten, király, haza a mi 
jelszavunk. A hazafias és keresztény 
elvek védelme a czélunk. Pártoktól, 
klikkektől függetlenek vagyunk.

A szoczializmus rohamos terjedése 
arra int bennünket, hogy a társadalmi 
bajok tanulmányozására nagy gondot 
fordítsunk. Eddig is éber figyelemmel 
kísértük nemcsak ezt a mozgalmat, 
hanem az ipar és közgazdasági életnek 
minden nyilvánulását, lesz gondunk reá 
a jövőben is. A főváros és a vidék 
első rendű Írói tollából származnak 
széles körben feltűnést keltett czikkeink.

Lapunk élénkítésére mindent elkö­
vetünk. Távirati rovatunk, országgyűlési 

tudósitásunk bármely vidéki lappal ki­
állja a versenyt.

Tárczáink előkelő színvonalon álla­
nak, érdekesen, elevenen vannak Írva, 
de a jó Ízlést sohasem sértik. Közked- 
veltségü tárczairónk gárdája napról- 
r.apra növekedik.

Előfizetőinknek mindjobban gyara­
podó tábora, lapunk befolyásának növe­
kedése, jele annak, hogy a közönség 
felkarolja és támogatja azt az irányt, 
melyet nem magánérdek, hanem a köz­
érdek vezet.

A »Tiszántúl« az országnak egyik 
legolcsóbb napilapja. Előfizetési áraink 
a következők;

A kiadóhivatalban átvéve :
Egész évre . . . 8 frt — kr.
Negyed évre . . . 2 frt — kr.

Helyben házhoz hordva :
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Negyed évre ... 2 frt 50 kr.

Vidékre postán szállítva:
Egész évre . . .12 frt — kr.
Negyed évre . . 3 frt — kr.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Április 3. A »Biharmegyei Népnevelési Egyesület évi 
közgyűlése d. e lt órakor a megyeházán.

Április 11. Az 50 éves forduló ünnepe s rendkívüli 
városi közgyűlés.

Felkérjük előfizetőinket kiknek 
előfizetése e hó végén lejár annak 
mielőbbi szives megújítására, nehogy 
a szétküldésben fennakadás történjék.

Az előfizetési összeg beküldésének 
megkönnyítésére lapunk mai számá­
hoz utalványokat mellékeltünk.

* Biboniokiiiik születésnapja. Dr. 
Schlauch Lőrincz bibornok, egyház­
megyénknek főpásztora tegnap töltötte be 
áldásos életének 74-ik évét. Hála a Gond­
viselésnek, Ö Eminencziája testi és szel­
lemi erejének teljes épségében érte meg 
ezt a szép időt. Holnapután fog elnökölni 
a bibornok az ország legelső kath. tár­
sulatának, a Szent-Islván-lársulalnak köz­
gyűlésén. Kétségkívül olyan beszéddel 
nyitja meg azt. amilyeneket az ő ékesen 
szóló ajkairól annyiszor hallott már a 
magyar kath. világ. Születése napján 
nemcsak Szent-László városa és egyházi 
megyéje, hanem az egész magyar társa­
dalom őszinte szívből üdvözli őt és kéri 
a Mindenhatót, hogy nyújtsa még hosz- 
szura életét annak, ki a mi méltó büszke­
ségünk, kinek működésé és jótékony szive 
áldást hoz ezerekre. Isten tartsa, Isién 
áldja nagylelkű főpásztorunk!

* Uj titkos tanácsosok. Veszprémnek 
országosan tisztelt püspöke Hornig Károly 
báró és a főrendi világ két előkelő tagja ma­
gas kitüntetésben részesült, — a felség titkos 
tanácsosainak sorába igtatta őket. A hivatalos 
lap vasárnapi száma a következő királyi 
kéziratot közli:

Személyem körüli magyar minisztérium 
ideiglenes vezetésével megbízott magyar mi­
niszterelnököm előterjesztése folytán báró H o r- 
nig Károly veszprémi püspöknek, gróf A n­
drás s v Gézának is báró B o c h u s Zsig- 
mondnak a belső titkos tanácsi mállásá­
tól díjmentesen adományozom és e részben a 
Házam és a küiügyet miniszteréi egyedüleg 
kellően utasítom.

Kell Bécsben. 1898 évi márczius hó 23-án.
FERENCZ JÓZSEF, s. k.

Báró Bánffy, s. k.
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* Dr. Schlauch bibornok az Oltár-egye- 
giiletbfcU. Dr. Schlauch Lőrincz bibornok- 
püspök könyvtárnoka kíséretében meglátogatta 
az oltár-egyesület kiállítását. A bibornok 
özv. gróf Czi rák y Jánosné elnöknő kalauzo­
lása mellett nagy figyelemmel tekintette meg a 
szegény templomok számára ajándékozott egy­
házi szerelvényeket. Följegyzésre érdemes dolog, 
hogy a jótékony grófnő mily odaadó fárado­
zással viseli az egyesület gondját. A mise­
ruhákhoz szükséges szöveteket maga hozatja 
Lyon-ból, s maga méri ki a szükséges mennyi­
séget.

* A király ajándéka. Pápay István, a 
kabinetiroda főnökének özvegye Budapesten 
szándékozik megtelepedni. A király kedves em­
berének özvegyét pedig azzal a figyelemmel 
tünteti ki, hogy a várkert-rakpart tizedik számú 
udvari épületében 10 szobás lakosztályt ren­
deztél be számára. A lakosztály átalakításának 
munkálatai már befejezésükhöz közelednek. A 
falakat festett és domborművű ornamentumok 
bontják. A jövő hónap elején hozzálátnak a 
bútorberendezéséhez, úgy hogy Pápay Istvánná, 
május 1-én, mikor Bécsből megérkezik a ma­
gyar fővárosba, rögtön elfoglalhatja a fejedelmi 
módon berendezett lakosztályt.

* Udvari gyász. Néhai Natália Mária 
Terézia főherczegnőért tizenkét napi udvari 
gyászt rendelt el a király. Az udvari gyász teg­
nap kezdődött és tart április 8-ig és pedig az 
■első hat napon mély, a további hat napon 
kisebb udvari gyász.

* A Szt.-István-társulat igazgatója. Dr. 
Kiss Jánosnak egyetemi tanárrá történt kineve­
zésével megüresedett a Szent-István társulatban 
az igazgatói állás, melyet a csütörtöki nagy­
gyűlésen fognak betölteni. A társulati igazgató 
az alapszabályok szerint mindig az egyháziak 
közül választandó. Pályáznak a következők:

Beke Antal gyula-fehérvári kanonok, Herbst 
József perbáli plébános, llérits Márton aszári 
plébános, Kapossy József a »Magyar Szemle« 
szerkesztője, Lukács B. abrudbányai plébános, 
Miller József az »Alkotmány* volt igazgatója 
és főszerkesztője, Wahlner Gy. a rozsnyói kis 
szeminárium aligazgatója.

A választmány ezek közül első helyen 
Kapossy Józsefet, másodikon Miller Józsefet és 
harmadikon Hérits Mártont jelölte, s igy való­
színűleg Kapossy lesz a társulat uj igazgatója.

* A közegészségügyi bizottság tegnap dr. 
Grósz Albert elnöklete alatt ülést tartott. A 
bizottság alkalmasnak találta a káptalan által 
a Tolonczház számára felajánlott és a Laporta 
malom mellett, fekvő helyet.

* Uj távírda hivatal. A kereskedelem­
ügyi miniszter most a sarkadiaknak régi vá­
gyát teljesítette, a posta hivatal mellett távírda 
hivatalt létesített. A miniszternek ezt a hatá­
rozatát a hivatalos lap tegnapi száma közli, 
amit bizonyára nagy örömmel fognak fogadni a 
sarkadiak.

* Eskütétel. Vasárnap délelőtt tett hiva- 
vatalos esküt a törvényszéknél, teljes tanács 
ülés előtt Dr. Csapláky Lipót Berettyó-Ujfalura 
kinevezett járásbiró.

* Jókai művei a párisi kiállításon. Az 
1900-ban tartandó párisi világkiállítás magyar 
kormánybiztossága elhatározta, hogy az irodalmi 
és művészeti osztályban egy teljes Jókai-kiálli- 
tást is fog rendezni. Össze lesz gyűjtve abban 
a kiállításban az agg regényíró müveinek min­
den kiadása, valamint regényeinek s más mun­
káinak tizennégy idegen nyelven megjeleni ősz­
les fordításai. Azonkívül ki lesznek állítva a 
költőnek mindama diszalbumai, díszpolgári ok­
levelei, miket ötvenéves irói jubileuma alkal­
mából vidéki városoktól s irodalmi társaságok­
ból kapott. — A kormánybiztosság a Jókai- 
kiallitás részére önnálló külön termet bocsát 
rendelkezésre.

A Bartos család gyásza. Bartos Gábor 
halála hírét vesszük a következő gyászjelentés 
kíséretében:

Ozv. Bartos Gáborné szül. Csathó .Mária úgy 
maga, valamint Bartos Gyula az elhunyt testvére és 
ennek neje szül. Sehwoy Francziska és gyermekeik, 
nemkülönben az elhunyt sógorai és sógornői Salv 
Kázmét es neje szid. Csathó Emilia és gyermekeik, 
özv. Bende Lajosné, szül Csathó Anna, Csathó 
Ferencz, és neje szül. Pallay Etelka és gyermekeik, 
úgyszintén az összes rokonság nevében fájdalomtól 
sújtott szívvel jelenti, hogy forrón szeretett férje, a 
legjobb testvér, sógor és rokon Bartos Gábor 
földbirtokos, Biharvármegye törvényhatóságának bi­
zottsági tagja, f. évi márczius hó 26-ikán délután 
1/a6 órakor életének 57-dik, boldog házasságának 
19-ik évében szivszélhüdés következtében elhunyt. 
A boldogulnak hült tetemei folyó hó 28-án délután 
2i/a órakor fognak a VIII. kerület, József-körut 69. 
számú lakásán az evang. református egyház szer­
tartása szerint raegáldatni s Nagyváradra szállíttat­
ván, olt kedden, folyó hó 29-én délután 3 órakor 
József-utczai saját házából 'újólagos megáldás után 
a várad olaszi-i sirkertban örök nyugalomra helyez­
tetni. Budapest, 1898. márczius hó 26-án. Áldás 
és béke emlékére!

* Az utolsó passió előadás. Tegnap dél­
után 5 órakor még egy búcsú előadást rendeze- 
zett Allesch Ede passió társulata. Az előadást 
végig nézték a nagyváradi katholikus iskolák 
növendékei. Természetes, hogy a színház zsú­
folásig megtelt, s igy legalább az utolsó elő­
adás jövedelme kárpótolta kissé ezt a jóra- 
való társulatot, a melyik három napon ál csak 
mérsékelten lelt ház előtt játszhatott.

* Névmagyarosítás. Malágyer István nagy­
szalontai illetőségű és ugyanottani lakos veze­
ték nevét »Medgyesire« magyarosította.

* Pályázat postamesteri állasra. A 
Dombroványon üresedésben levő postamesteri 
állásra a nagyváradi posta és távírda igaz­
gatóság pályázatot hirdet. A pályázatokat há­
rom hét alatt kell benyújtani a posta igazgató­
sághoz.

* Talált pénz. Tegnap Stern Soma n.- 
teleki-utczai kereskedő akinél Ba logán Tornát 
elfogták, felvitt a rendőrségre egy erszényt, a 
melyben 32 drb. ezüst pénz volt, mely erszényt 
nevezett a boltban talált. Stern Soma valószí­
nűnek tartja, hogy az erszényt Balogén Torna, 
vagy czinkos társa vesztette el. A rendőrség az 
erszényt mint bűnjelt lefoglalta.

’ Két libáért hét hónap. Nagy Lajos 
mező-keresztesi lakos a mull év novemberében 
két libát lopott Gross Albertnétől. A károsnő 
azonban a lopást, észrevette s az éjjeliőrök ül­
dözőbe vették a tolvajt, aki a libákat eldobta 
s elmenekült. A nyomok Nagy Lajos házához 
vezettek s Nagy Lajost a csendőrök vallatásra 
fogták s be is ismerte a lopást. A tegnapi vég­
tárgyaláson a vádlott, mindent tagadott, azonban 
a törvényszék a tanuk vallomásai alapján bű­
nösnek mondotta ki s ezért h é t havi fogházra 
ítélte, ami ellen természetesen a vádlott, fel- 
lebezett.

SZOLID kereskedőink száma ismét, sza­
porodott egygyel ugyanis Eigner Ede Zöldfa- 
utczán egy egészen uj és a mai kor minden 
kívánalmainak te'jesen megfelelő úri divatáru­
házat rendezett be. melyben a legújabb divatu 
nyakkendők, kalapok stb. férfi divatezikkek igen 
jutányosán beszerezhetők. Ugyancsak ott léte­
zik a legújabb patent bic/.ikli czipök egyedüli 
raktára Mai lapunkban levő hirdetését közön­
ségünk b. figyelmébe ajánljuk.

x Erődi H. czukrász.ata, Nagyvárad fő- 
utcza. Elvállal és pontosan teljesít, úgy hely­
ben, mint vidéki mindenféle szakmájába vágó 
megrendeléseket mérsékelt árak mellett. Vidéki 
rendelések gondos csomagolás és pontos szét- 
küldös következtében rendes időben és sértet­
len állapotban érkeznek. Párisi desszetek á Iá 
Kugler és diszbonbonierek ugyanott kaphatók. 
Ugyanott húsvéti ezukor és selyem-, plüs-. és 
atlasz-disztojások 3 krlól 10 forintig kap 
halók. 116 1—10.

TANÜGY.
Pályázat a katonai iskolákba. A hivata­

los lap tegnapi száma közli a cs. és kir. had­
apród iskolákba való pályázati hirdetményt. A 
jövő tanévben a következő intézetekbe vesznek 
fel növendékeket:

a bécsi, budapesti, prágai gyalogsági had­
apród iskolák I. évfolyamába, mindegyikbe 100, 

a karolyvárosi, a morvaországi königsfeldi, 
a Krakkó melletti lobzówí, a nagyszebeni, 
trieszti, marburgi. a Grócz melletti libenaui. a 
pozsonyi, az innsbrucki, a temesvári és a Pé- 
tervérad melletti kameniczi gyalogsági hadapród 
iskolák, valamint a Marburg melletti slrassi 
ideiglenes hádapród iskola I. évfolyamába, 
mindegyikbe 30—50

A felvételi folyamodványokat legkésőbb 
augusztus hó 15 ig kell benyújtani a legközeleb 
fekvő hadapród iskola parancsnokságához. A 
folyamodványhoz csatolandó:

1. a pályázó ifjú keresztelő levele (szüle­
tési bizonyítványa):

2. annak községi illetőségi bizonyítványa);
3. a pályázó ifjú testialkalmas voltáról, vala­

mely tényleges állományú közös hadseregbeli, 
vagy honvéd orvostudor által szabályszerüleg 
kiállítóit orvosi bizonyítvány. (N—26. sz. szol­
gálati könyv);

4. az 1896—97-iki egész évi és az 1897—98. 
tanév I-ső és ll-ik feléről (időszakáról) szóló 
iskolai bizonyítvány);

5. a beoltási igazolvány, (de csak azon 
esetben, ha a himlőoltás a katonai orvos bizo­
nyítványában nincsen igazolva);

6. a pályázó ifjú ajánlatos erkölcsi maga­
viseletéről szóló és a tartózkodási hely közigaz­
gatási vagy rendőri hatósága által kiállított kü­
lön bizonyítvány, de csak azon esetben, ha pá­
lyázó erkölcsi minősitvénye az iskolai bizonyít­
ványban nem foglaltatnék, vagy ha a hadapród 
iskolába való belépése nem közvetlenül vala­
mely nyilvános vagy nyilvánossági joggal fel­
ruházott iskolából történik.

A megüresedett alapítványi helyekre n mi­
niszter szintén pályázatot hirdet és pedig 25 
állami és 5 magán egészen ingyenes helyre. A 
pályázati feltételek ugyanazok, mint a mik a 
hadapród-iskolába való felvételre. A pályázato­
kat legkésőbb május 31-ig kell benyújtani a 
honvédelmi minisztériumhoz. A kérvényhez mel­
lékelni kell a múlt évvégi és az idei 1. és II. 
időszaki értesítőket ezenfelül a szülők vagyon­
talansági bizonyítványát.

EGYESÜLETEK.
Elhalasztott ülés. A Szigligeti-Társaság­

nak vasárnapra tervezett közgyűlése elmaradt; 
még pedig a miatt, mivel mindössze 10 tag 
jelent meg, az alapszabályok értelmében pedig 
legalább is 15 lag jelenléte szükséges ahhoz, 
hogy a közgyűlés határozatképes legyen. Ador­
ján Ármin dr. a Társaság titkárja, konstatálván 
a mondott akadályt, a közgyűlés megtartásának 
elhalasztását indítványozta.Ezek alapján a gyű­
lés napjául a legközelebbi vasárnapot tűzték 
ki, a gyűlés hélyéül pedig újból a városháza 
nagytermét. A legközelebb megtartandó közgyű­
lésről már szél is mentek a meghívók, a követ­
kező tartalommal:

Meghívás. A »Fzigligeti-társaság« f. évi 
április hó 3 án délután 4 órakor tartja a vá­
rosháza nagytermében rendes évi közgyűlését, 
melyre a társaság tiszteletbeli, alapitó-és ren­
des tagjait ezennel tisztelettel meghívjuk avval, 
hogy e közgyűlésre megjelenők számára tekin­
tet nélkül, mindenesetre megtartjuk. Tárgyso- 
zat: 1. A főtitkár évi jelentése. 2. A számvizs­
gáló bizottság jelentése. 3. A f. évi költségvetés 
megállapítása. 4. Egy megüresedett választmá­
nyi tagsági hely betöltése. 5. Esetleges indít­
ványok, melyek a közgyűlés előtt 3 nappal je- 
lentendők be az alelnökhöz. Nagyvárad, 1898. 
márczius 27. dr. Bodor Károly főtitkár, Rádl 
Ödön elnök.

A koldusápoló egylet közgyűlése. A 
Szent-Lászlóról nevezett nagyváradi koldusápoló 
és figyerinek menedékház egylet f. évi ápril hó 
2-ik napján d. u. 3 órakor saját helyiségében 
évi rendes közgyűlését fogja tartani.Melyre 
az érdekeltek tisztelettel meghivatnak. Tárgya: 
az 1897. évi számadások felülvizsgálata. Kilépő 
tiz választmányi tag helyének betöltése. Folyó 
ügyek. Nagyvárad, 1898. márcz. 26. Az egyleti 
elnökség.
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IRODALOM.
— Az Országos Néplap 13-ik száma a kö­

vetkező gazdag tartalommal jelent meg: A vörös 
»vezérek.« — Ki a boldog? vers. Irta: Kalocsay 
Alán. — Az engedelmesség diadala, beszély.
. . . Iámmá sabachlhani, beszély. — Szellemi szi­
porkák. — Az életből. Borkeresztelés. — Az első 
vallásoktatás. — A munkástörvény ismertetése. — 
A tudós fája. — Hazánk. — Országgyűlés. — 
Külföld. — llélrül-hétre. Kalendáriom. A gazda. A 
méhes tavasszal. — Háztartás konyha. Mulattató. 
Képeink. —- Irodalom. — Találós kérdés. — Bu­
dapesti piacz. A A'épca politikai hetilap ára 
egész évre 2 frt. megrendelhető bármikor PuVSOny 
I'erencziek ez iwt én.

— A Jó Pásztor Egyházszónoklati folyó­
irat márcziusi füzete a következő változatos tar­
tartalommal jelent meg. Hátfájdalma Bold. Assz, 
napra. — Virágvasárnapra. Irta: Siposs Ágoston. 
— Nagypéntekre. Irta: Hajós Gábor — Husvét 
napjára. Irta: Karkecz Alajos. — Húsvéthétfőre. 
Anonymus. — Husvét ut. I. vas. Irta: 1. Pelikán 
Kr. — Gyermekek első szt. áldozása. Irta: 
Németh Gellert. — Husvét u. II. vas. Irta Totola 
Lajos. — Buzaszentelésre. Irta: Totola Lajos. A 
folyóirat ára egy évre 4 frt. A megrendelők az 
előbbi számokat is megkapják. Pozsony, ferencziek.

gffi REGÉNY-CSARNOK. SH

ÜZLET és SZERELEM.
Németből: — plex. 57. 

Leirhatían érzések hullámoztak a jelenetre 
a két fiatal nő szivében. Lelkűk mélyéig meg­
hatva némán tekintettek egymásra, de szemük­
ből olvasták ki egymás gondolatát és megér­
tették egymást. A közös sors és szenvedés bi­
zalmas karátokká, testvérekké telte őket s mint 
a szorongalás válságos pillanataiban rendesen, 
minden tisztátalan, önző gondolat, minden fél­
tékenység elszállott a szivükből.

Azután a szomszéd terembe vonultak s 
miután Zsófia zavartan és szégyenkezve helyet 
foglalt, Angelina komoly arczczal igy szólította 
meg őt:

— Bocsásson meg nekem a bárónő azért, 
hogy engem is itt talál, ahol csak Kegyednek 
volna joga jelen lenni. Bocsásson meg, 
hogy a régi szenvedély és a beteg életéért való 
aggódás arra birt, hogy neki a szolgálatommal 
segélyére legyek. De esküvel Ígérem Kegyednek, 
hogy rögtön távozom innen, mihelyt ő veszélyen 
kívül lesz. Egyúttal biztosilom arról is. hogy ez 
volt az utolsó eset, hogy közelébe tolakodtam. 
Én már egy ízben kije öntettem előtte, hogy le 
mondok róla és szavamat meg is logom tartani!

— Oh ne szúrjon kést a szivembe nemes­
lelkű hajadon! Oh mennyire méltóbb teremtés 
Kegyed hálámnál' — sóhajtáZsófia megindultál). 
S én itt most mégis kijelentem és ha kell esküt 
is leszek szavaimra, hogy mindezek daczára is 
kész vagyok Fredericóról lemondani és bátran 
eleje menni sorsomnak, ha Kegyed azt hiszi, hogy 
több joga van az ő személyéhez.

Szeretett Fredericónk. aki most kínjaiban 
sóhajtozik előttünk, nekem egy alkalommal azt 
állította, hogy Kegyed feltétlenül visszautasította
ajánlatát, midőn Kegyeddel bókülni akart, Ami 
sziveink ezen az alapon közeledtek újból egy­
máshoz. Erősítse meg tehát kedves nerneslelkü 
testvérem a szenvedésben ezeket a szavakat! 
Mondja úgy történt-e minden kettőjük között, a 
hogy ő állította? Beszéljen Aug Ima kisasszony, 
úgy van-e?

Igen bárónő minden úgy történt! És 
éppen azért, mert tisztára igy áll a dolog, 
mondottam előbbi szavaimat, jelenté ki szilárd, 
eltökélt hangon Angelina.

Zsófiát könnyekig meghatotta az önzetlen 
lemondás e nagy lelkű példája. E.ész testében 
remegve oda lépett Angelina elé és ismételten 
hevesen átölelte szerencsétlen vetélytársát a hála 
és megindulás forró csókjaival borítva el annak 
sáppadt arczát. A kiengesztelődés eme magasz­
tos pillanatában mind a két. lázas szívbe utat

tok váltak szét egymástól, hogy kiengesztelődve 
haladjanak tovább'az élet zökkenősulain; most 
már világosan megszabott pályájukon.

« *•
A Westminster hótelt elhagyva Zsófia meg- 

szaporázta lépteit, mert már rég távol volt 
hazulról, pedig távozását senkinek sem jelen­
tette be oda haza. Csak úgy titkon akarta ba­
ráti tartozását leróni Fredericó előtt, a mint 
azt a szív belső ösztöne parancsolta.

Hazaérkezve Íróasztalán egy levelet talált, 
mely a William kézvonásait mutatta. Jegyese a 
lakodalom elhalasztását kérő soraira válaszolt 
és igen izgatott hangon tárgyalta a levélben 
Zsófia kérését. Ez utóbbinak úgy tetszett, mintha 
minden sorból az anyósa hangját, hallaná. 
Egyúttal jelezte William, hogy másnap személyes 
értekezés végett Hamburgba jön.

Zsófia meglehetős kínos várakozással nézett 
ezen találkozás elé. Tegnap még Fredericó, hol­
nap már William! Úgy látszott, hogy a sors 
szeszélyének játéka őt mindig a két véglet kö­
zött fogja hánykódtatni. Vájjon mikor s egyálta­
lán meg fogja izgatott lelke találni óhajtott 
nyugalmát?

Zsófia jegyese a másnapi vonattal csak­
ugyan berobogott Hamburgba s mikor a vonat­
ról leszállóit, örvendetes meglepetésére Zsófiát 
is ott látta a pályaudvaron várakozók seregében. 
Tárt karokkal sietett jegyese felé s melegen 

t üdvözölte őt. Általában a találkozás első perczei 
i sokkal szívélyesebb és kellemesebben teltek el,
> mint azt Zsófia magában elképzelte. Zsófia fe- 
i hér prémmel szegélyzet szürke télikabátjában
> igen megnyerő jelenség volt.

i Foly. köv.)

I TÁVIRATOK.

Rubies Zsigmond kitüntetése.
Budapest, márczius 28. (Saj. tud. táv.) 

i BubicsjZsigmond pűspök^a vaskorona-rend 
első osztályát kapta ő Felségétől.

i Andrássy gróf állapota.
; Budapest, márcz. 28. (Saj. tud. táv.)

Andrássy gróf jobban van.

> Szápáry gróf betegségéhez.
Budapest, márcz. 28. (Saj. tud. táv.)

Szápáry Géza gróf már hetek óta bete- 
i gén fekszik szép utczai palotájában. A 

beteg föur állapotáról ma aggasztó hírek 
I keringtek a fővárosban.

Bisehitz Dávidné meghalt.
Budapest, márcz. 28. (Saj. tud. táv.) 

Bisehitz Dávidné ma reggel 8 órakor le- 
■ hunyta szemét. Nevét országszerte is- 
l mértté tette az az odaadó áldozatkész 

munkásság, melyet egész életében a jóté- 
' konyságnak szentelt.

Kormány válság|Poi‘toricóhan.
Budapest, márcz. 28. (Saj. tud. táv.) 

A madridi kormánytól származó jegyzék 
megerősíti, hogy a különböző elemek 
között támadt békétlenség Portoricóban 
a szigeti kormány fennállását veszélyez­
teti. Úgy hírlik, hogy Porloricóban kor­
mányválság támadt.

Natália halálához
Bécs, márczius 28. (Saját tud. táv.) 

i Beggeli 8 óra óta nagyszámú közönség 

teste az uralkodóház tagjainak koszorúi­
val ékesített koporsóban van közszemlére 
kitéve. A spanyol regensxkirályné ma 
reggel egy pompás koszorút helyeztetett 
a koporsóra.

Az osztrák képviselőház elnöke a 
királynál.

Becs, márcz. 28. (Saját tud. táv.) 
A képviselőház elnökségének ö felségénél 
történt fogadtatásáról közölt kommüniké 
igy szól: Ö Felsége megelégedését fejezte 
ki az elnökség megválasztása fölött, hang­
súlyozta továbbá annak a szükségét, hogy 
az érdemleges és fontos ügyek mihamar 
tárgyilagos és nyugodt módon tárgyalás 
alá kerüljenek és elintéztessenek és ki­
fejezte végül azt a várakozását, hogy a 
parlamentben nyugodt és békés állapotok 
fognak beállani.

Török dementi.
Budapest, márcz. 28. (Saj. tud.táv.) 

Török hivatalos körökben a franczia sajtó 
egyrészének azt az állítását, hogy állító­
lag Jeruzsálem sandsákban izgatás indult 
meg, onnan szerzett, illetékes intormá- 
cziók alapján teljesen alaptalannak je­
lentik ki.

A lubwasi erőd szökevényei.
Budapest, márcz 28. (Saj. tud. táv.) 

Ugundai hivatalos távirat jelentése szerint 
a lubwasi erődből megszökött zendülőket 
az angolok múlt hó 23-án megtámadták 
és teljesen leverték. A zendűlők részéről 
az elesettek száma 60. a sebesülteké 
100, az angolok közül 10 elesett, 20 pe­
dig megsebesült, köztük 2 tiszt. A szö­
kevények lőszer nélkül szűkölködnek.

A görög helyzethez.
Budapest, márcz.28. (Saját tud. táv.) 

Athénből sürgönyzik: A tengerészeti mi­
niszter visszavonta lemondását. Válaszul 
a krétai muzulmánoknak György herczeg 
jelölése ellen való tiltakozására a keresz­
tények a herczeg érdekében kérvényt ké­
szítenek, amelyet már több ezeren alá­
írtak és a nemzetgyűlés elnöksége fogja 
a tengernagyoknak átnyújtani.

Katasztrófa a jéghegyek között
Budapest, márczius 28. (Saj. tud. táv.) 

Uj Fuadlandból távirják: A »Greenland fóka 
vadászó gőzös tegnap 25 matróz holttestével 
érkezet ide. 23 matróz holttestét visszakallett 
hagynia. A gőzhajó márcz. 21-én indult el 54 
emberből álló legénységgel. A legénységet 
midőn a jégmezőkön fókákra vadászott, hó­
vihar lepte meg, a mely a jeget széthajtotta. 
Csak 6 embernek sikerült megmenekülni.

Az amerikai flotta megerősítése.
Budapest, márczius 28. (Saját tud. táv.) 

Washingtonból jelentik: A tengerészeti minisz­
térium hallomás szerint 8 gőzyachtot és 
4 vontató gőzöst vett, a melyek mint, a Holta 
segédhajói kerülnek szolgálatba. 16 hajót, a 
melyek a világító szolgálatot teljesitik átutal­
tak a tengerészeti kormányhoz. Beszélik to­
vábbá, hogy a tengeri haderő nyugati rész Fez 
tartozó tisztek, altisztek és legénység paran­
csot kaptak, hogy legyenek készen a keleti



1898 márczius 29. TISZÁNTÚL (71. sz.)

Egy orosz hivatalos lap a török­
bolgár konflikusról.

Budapest, márcz. 28. (Saját tud. távirata.) 
A »Pátervári Novosti* a Macedonia miatt 
támadt török-bolgár controversiáról ezeket 
jegyzi meg: A macedón kérdés megoldására a 
a legjobb mód az lenne, ha az összes Balkán 
államok megegyezésre jutván, Oroszország a 
többi nagytalmakkal egyesülve, mindenesetre t 
intézkedéseket fog tenni, hogy itt uj konfliktus ' 
támadását megakadályozzák.

Az orosz-khinai szerződés.
Budapest, márcz. 28. (Saját tud. táv.( 

A Reuter-ügynökség jelenti Pekingböl: Az orosz 
ügyvivő aláírta ma a Chinával kötött egyez­
ményt Port Arthur és Talien-Van bérbeadása, 
valamint a port-arthuri vasút tekintetében. 
Kincsan China birtokában marad. Az oroszok 
egy kis állomást építenek közelében. Port- 
Arthur és Talien-Van felett a souverenitás 
Chinát illeti meg. Mindkét kikötő az összes j 
nemzetek hadihajóinak nyitva lesz. A vámjö- * 
vedék behajtásának jogát oroszország tartja I 
fenn magának. A jövedelmek esetleges rendel- I 
telése nem ismeretes. Porth-Arthur erődjeit i 
valószínűleg Oroszország lógja megszállani. i 
China elhatározta, hogy Tuning-Cseut Fukieng 
tartományban mint szerződéses kikölőt meg- ; 
nyitja. i

KÖZGAZDASÁG. í
A budapesti köztisztviselők fogyasztási 

'Szövetkezete — mint a Szövetkezés írja — ' 
működését az egész országra kifogja terjeszteni. 
Az a körülmény, hogy több nagyobb városból 1 
tisztviselői szövetkezetek miként való alapítása : 
iránt tudakozódtak, arra indította a B e d ő 
Albert orsz. képviselő elnöklete alatt működő 
igazgatóságot, hogy a vidéken alakulni akaró i 
szövetkezetek ügyét fölkarolja, megalakulásu­
kat elősegítse és ezen szövetkezeteket a köz- i 
pontból elsőrendű árukkal jutányos áron el- ! 
lássa. Az igazgatóság ezen értelemben módo- I 
sitott alapszabályt terjeszt a holnap tartandó 
közgyűlés elé. Az uj működési kör következté­
ben az egyesület czime is megfelelően módo­
sul és »Magyar köztisztviselők országos fogyasz­
tási szövetkezete* lesz. Az uj alapszabály le­
hetővé teszi, az állami és egyéb közintézetek- j 
nek, hogy mint ilyenek beléphetnek rendes 
tagokul. E szerint az állami, megyei és városi 
kórházak, az internálások sőt a kadétiskolák ■ 
is beléphetnek és emanczipálhatják magukat a 
nem mindig tisztességes vállalkozóktól. Ez 
utón az állam, a vármegye és a községek 
mellőzhetik az összejátszásra alkalmat adó 
versenytárgyalásokat és a szövetkezetből fe­
dezhetik szükségleteiket. Reméljük, hogy a t 
miniszterek, a kik folyton hangoztatják, hogy • 
milyen őszinte barátai a szövetkezésnek, jó­
akaratuknak bizonyítékát is fogják adni azál­
tal, hogy alantasaikat ezen a köz javát czélzó 
intézmények támogatására ösztönzik.

»Munkás-Otthon* czim alatt Fakh Ká- ■ 
roly miniszteri tanácsos elnöklete alatt ház- ; 
épitü szövetkezet alakult Budapesten. A szövet­
kezetnek Rákos-Kereszturon 208,000 □-öl telek 
áll rendelkezésre. Az 1000 munkásház fölépi- ' 
tésre a pénzt a pesti magyar kereskedelmi i 
bank adja 26 évi törlesztésre. Egy teljesen lak- j 
ható állapotba helyezett családi ház ára 2000 ; 
forint. A törlesztési összeg évi 160forint, mely- , 
ben az életbiztosítás is bentfoglallatik. A tele­
pen fogyasztási szövetkezet is lesz.

T 0 Z S D E
— A »Tiszántúl* eredeti távirata. —

Gabonatőzsde.
Készáru búzában az irányzat szilárd volt.

Határidők.
Budapest, márcz. 28.

Búza őszre —     — — — — 9.11
Búza tavaszra — — — — — — 11.97

Tengeri — — 
Rozs őszre — 
Zab őszre —

— — — 12.33
— — — 5 37
— — — 858

Értéktőzsde
Az irányzat sziláid.

Osztrák hitel — — 
Magyar hitel — — 
Allarnvasut — — — 
Déli vasút — — — 
Riniamurányi — — 
Magyar jelzálog — — 
Magyar leszámítoló — 
Iparbank — — — 
Budapest közúti — — 
Kereskedelmi bank — 
Villamos vasút — — 
Salgótarjáni — — 
Waggon-kölcsön —

Az irányzat szilárd.
Osztr. hitel — — — 
Magyar hitel — — 
Allarnvasut — — — 
Birodalmi márka —

Buda pest, márcz. 28.
— — — — 361.40
— • — — 380.’/,
— - - 337.'/,
— — - — 403.'/,
— — — — 245. •/,
— _ _ _ 255.'/,
— - — - 250.'/,
_ _ _ _ 101.2b
_____ 402.-
— - - 1404-
_ _ _ _ 277.50
_ _ _ _ 620.-
— _ _ _ 383.—

B é cs, márcz. 28.

_ _ _ _ 360.’/,
_ _ _ _ 379.1/
_ _ _ _ 337. >/a
_ _ _ _ 58.77

Hivatalos árfolyamok
budapesti áru- es értéktőzsdén 1897. márczius 25-én.

Magyar aranyjáradék 4’/0 — — — — — 121.50 
Magyar koronajáradék — — _ — — 9910
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4'/,’/, — — 119.25 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2'/,°/, - — 100.45
Magyar keleti vasúti államkötvény trt76-uól — 122.— 
Magyar földtehermemesitési kötvény t'/s — — 97.50 
It-dmérési jog megváltási kötvény — - — 100.60
Horvát-sziavon föidteiiermentesitési kötváuy — 97.50
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsftn — - — 160.—
Tiszaszabá.yozasi -s szegedi sorsjegy kölcsön — 141.50 
Osztrák jaradek papírban — — — — — 102.—
Osztrák járadék ezüstben ■ — — 101.—
Osztrák járadék aranyban — — — — — 122.50
0 zt-ák korona járadék — — — — — — 10.180
1860. osztrák államsorsjegyek — — _ _ 143.75
Os. rák «agyar bankrészvény — — — — 923.--
Magyar hitelbank részvény — — — — — 381.25
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 362.20
Páris vista — — — — — — — — 338.25
20 márkás arany - — — — — — — 951.—
Német bírod .Imi márka — — — — — —5872'/, 
London vistc ._ ... — — — — — 12.40
Páris vista — — — — — — — — — 47.57
20 márkás arany — — — — — — — 11.74

SZERKESZTŐI POSTA.
Delit•eczen. A tárczát megkaptuk, sorát ejt­

jük. A húsvéti mellékletre is szívesen vennénk va­
lamit, csak kérjük az erre szánt dolgozatot lehető­
leg Virágvasárnapig postára tenni. — Nagyon le­
kötelezne bennünket, ha az ígért beszédei csütör­
tökön délután megkaphatnánk. Üdvözlet.

Munkatársainknak. Húsvéti számunkban szánt 
b. dolgozataikat szíveskedjenek mielőbb útnak indí­
tani, hogy idejekorán tájékozhassuk magunkat.

—Ő. Budapest' Rendes tudósítással jól el 
vagyunk látva, de jha körében valami érdekes dol­
got megtud, csak küldje be, hátha tudjuk értéke­
síteni. Természetes dolog, hogy nemcsak szépirodalmi 
dolgozatokat, hanem tan- és nevelésügyi czikkeket 
is szívesen veszünk.

—Z. Helyben. Legutóbb beküldött czikke, — 
eltekintve attól, hogy az obsírukció még nem kö­
vetkezett be — helyes dolgozat volt, de egy poli­
tikai napilapnál fő az aktualitás, elkésni nem sza­
bad. Mikor czikkét megkaptuk már ki volt szedve 
a mi czikkünk ugyanerről a thémáról, a mi — 
ezúttal helyesebb — informáezióink alapján. Külön­
ben köszönet a figyelemért és jóakaratért, melyet 
már többször tapasztaltunk.

A szerkesztésért felelős;

I)r, V i: C s KI CS GYULA.

NYILTTER*
Végválasz.

A «Tiszántúl» nagyváradi napilap f. é. 
márczius hó 27-iki számában megjelent, nekem 
s Hankovits Eerencz pecze-szöllősi gyógyszerész 
aláírással ellátott nyílttéri »viszonválaszra*.

Nyílt levelére adott válaszom megírásánál 
azon véleményben voltam, hogy önt talán mint

♦) K rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a
Szert 

rosszul informált igaztalan vádlót s válaszom­
ban felhozott igazságos argumentumokkal sike­
rülni fog vádjainak igaztalan voltáról meg­
győznöm.

Azonban csalódtam, mert viszonválaszá­
nak hangjából, vitatkozás! modorából önben, 
engemet, a közhivatalnokot, igaztalanul rágal­
mazó és hivatalos eljárásomban terrorizálni 
akaró embert ismertem fel.

Mint ilyen ellen felsőbb hatóságom közbe­
jöttével fogom a megfelelő törvényes eljárás 
megindítását kérelmezni.

Nagyvárad 1898, márczius hó 28-án

Dr. Popovics György 
megyei főorvos.

Jelzálogkölcsönt 
filoxera által elpusztított szőllők ujonani 
befásitására 5‘/«0/«, termő szőllőkre 
5’/o, városi és nagyközségbeli házakra 
5 és 6°/o-ra.

Földbirtokra:
65 évi törlesztésre 4’/*»/0,
63*/» « » » » 47*’/»,
50 évi törlesztésre 5 ’/»,
30—4-0 évi törlesztésre 6 ’/«,
20—30 évi törlesztésre 7% mellett 

ajánl és felvilágosítást nyújt 20 kr. vá­
lasz bélyeg ellenében Horváth Ede

64 lt—0 l’ilis-Csabán.

RITTER RICHARD
czukrászdája

N AGYVÁR AD, BÉMER-TÉR.
.............. ,------ ------------ ■» -.....- ------------------------------ ------------------- ----------------- ----------------------

Vagyok bátor a n. é. közönség szives 
figyelmét felhívni a közeledő húsvéti
Ünnepek alkalmára és dús választékú 
kiállítást rendeztem alkalmi készletből, 
úgymint: tojás 3 krtól feljebb, ( minden- 

j ------ ------------------- ------ --------------------------------------------------------------------

féle bonbonierek díszes kivitelben, mely- 
nek szives meg lek in lésére a közönség 
figyelmét kérem.

Továbbá nagy választékban kaphatók 
naponkint friss saját készít­
mény ü Kugler-süteményeim, úgy­
szintén czukorkáiin és liquerjeim. 
Pontosan és a legmagasabb igényeknek 
megfelelően szállitok: ünnepi diós, 
mákos, tejes kalácsot.

Bátorkodom egyúttal a n. é. közönség 
b. figyelmét az egyedüli nálam kapható 
spanyol palaczkos boraimra és fran- 
czia pezsgőimre felhívni

Nagyra becsült megrendeléseiket és 
pártfogásaikat alázattal kéri

Ritter Ricluird,
114 2—10 czuknisz Nagyvárad, Bémer-tér.

Sörgonjczim: Ritter czukráez. Telefon összekötteti».
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Patent

BICZ1KLI
czipök egyedüli raktára,

f

IIO1B EDE Nagyvárad. Zöldfa-utcza.
Van szerencsém a t. czimü közönség nagybecsű tudomására hozni,, hogy a 

Zőldfa-utczában. iíj. Weisz Bernáth czéggel szemben — egy a mai kor igényeinek 
teljesen megfelelő

xuri divat és czipő-üzletetü
nyitottam.

Baktárom állandó tárháza lesz a legutolsó divatnak megfelelő minden a 
szakmámba vágó czikkeknek, u. in.

czipó'k minden kivitelben,
angol és olasz kalapok, nyakkendők, fehérnemüek, 1
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SÉTA BOTOK, 
franczia és angol illatszerek, pénz- és szivar-tárczák, 

ing- és kézelő-gombok, keztyiik.
utazó borongtok es

kMpiaejyohh választékban.
Számos éven át e téren szerzett tapasztalataim, valamint olcsó bevásárlási 

forrásaim állal azon kellemes helyzetben vagyok, hogy áruimat, mint

a legjobbat a legjutányosabb árban 
bocsáthatóm t. vevőim rendelkezésére. — Szolid üzleti elveimmel pedig oda fogok 
halni, hogy I. vevőimet mindenkor és minden tekintetben kielégíthessem.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, maradtam

táskáknak stb

k
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kiváló tisztelettel Valódi
Iram
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Nyomaton laptulajuonus. 8zent-László te,oniiia rés’.vónytársaságnál Nagyváradon.
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